

# 二十大新闻发言人举行新闻发布会

新华社北京10月15日电 党的二十大新闻发言人孙业礼15日下午在人民大会堂举行新闻发布会,向中外记者介绍二十大的议程及有关情况。他说,中国共产党第二十次全国代表大会将于16日上午10时在北京人民大会堂开幕,会期10月16日至10月22日。15日下午召开了预备会议,确定了大会的议程,通过了大会主席团名单,大会将在主席团领导下进行。

孙业礼说,目前党的二十大各项准备工作已全部就绪,对前来采访报道大会的中外记者表示热忱欢迎。

受大会委托,孙业礼向中外记者介绍党的二十大有关情况。他说,中国共产党第二十次全国代表大会,是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会将高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真总结过去5年工作,全面总结新时代以来以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义取得的重大成就和宝贵经验,深入分析国际国内形势,全面把握新时代新征程党和国家事业发展新要求、人民群众新期待,制定行动纲领和大政方针,从战略全局上对党和国家事业作出规划和部署。

孙业礼说,去年11月,党的十九届六中全会作出《关于召开党的第二十次全国代表大会的决议》之后,党中央成立了二十大文件起草组,习近平总书记担任组长,中央有关领导同志,有关部门和地方负责同志、专家学者

参加,在中央政治局、中央政治局常委会直接领导下开展工作。为起草好党的二十大报告,党中央组织开展了深入的调查研究,部署了26个重点课题,由中央和国家机关54家单位开展专题调研,形成80份调研报告。中央有关部门还开展了党的二十大相关工作网络征求意见活动,收到留言854.2万多条。这些调研成果为报告起草打下了坚实基础。7月26日,习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上发表重要讲话,就党的二十大报告涉及的重大问题作了深刻阐述,强调科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,事关党和国家事业继往开来,事关中国特色社会主义前途命运,事关中华民族伟大复兴。强调要牢牢把握新时代新征程党的中心任务,提出新的思路、新的战略、新的举措,继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。报告征求意见稿形成后,广泛征求了各方面意见,征求意见人数共4700余人。习近平总书记亲自主持召开5场座谈会,直接听取多方面的意见和建议。起草组还听取了党内部分老同志意见。8月31日,习近平总书记又主持召开座谈会,当面听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见。党内外各方面的许多意见都得到了采纳。10月12日,党的十九届七中全会讨论通过了党的二十大报告稿,决定正式提请党的二十大审查。

孙业礼说,党的二十大还有一项重要任务,就是对党章进行修改。根据新形势新任务对党章进行适当修改,有利于全党更好学习党章、遵守党

章、贯彻党章、维护党章,更好发挥党章对党的工作和党的建设的指导、规范作用。今年1月,在党中央就党的二十大报告议题征求意见过程中,各地区各部门普遍建议党的二十大根据党的理论创新和实践发展、根据形势任务发展变化,对党章作适当修改。今年5月,党中央发出通知,就党章修改工作向各地区各部门征求意见。在综合各方面意见的基础上,中央政治局会议研究决定对党章进行适当修改,成立党章修改小组,强调这次修改党章工作,要把党的二十大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章,努力使修改后的党章充分体现马克思主义中国化时代化最新成果,充分体现党的十九大以来党中央提出的治国理政新理念新思想新战略,充分体现党的工作和党的建设的新鲜经验,以适应新形势新任务对党的工作和党的建设提出的新要求。在集中全党智慧基础上,经过党的十九届七中全会讨论通过,形成了提请党的二十大审议的党章修正案。

孙业礼说,以习近平同志为核心的党中央高度重视党的二十大代表选举工作,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议专门进行研究,审议通过《中共中央关于党的二十大代表选举工作的通知》,明确了代表选举工作的总体要求和政策规定。各选举单位按照党中央的部署和要求,坚持以党章为根本遵循,坚持党的性质宗旨,把加强党的领导贯穿代表选举工作全过程,充分发扬党内民主,严格资格条件,严密产生程序,严肃选举纪律,结合实际制定实施方案,扎实做好代表选举各项工作。各选举单位基层党组织参与实现全覆盖,党员参与率平均达到99.5%。全国

38个选举单位分别召开代表大会或党代表会议,选举产生了出席党的二十大代表。经二十大代表资格审查委员会审查,确认2296名代表资格有效。他们将代表490多万个基层党组织和9600多万名党员出席党的二十大。当选代表符合党中央规定的条件,代表结构和分布比较合理,各项构成比例均符合党中央要求,具有广泛代表性。按惯例,党中央还确定一部分已经退出领导岗位的老党员作为特邀代表出席大会。

孙业礼说,按照党章规定,二十大将选举新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。为做好选举工作,党中央成立了专门工作班子,习近平总书记担任领导小组组长,在中央政治局常委会领导下,负责新一届中央委员会和中央纪律检查委员会委员人选的推荐、考察、提名工作。在这个基础上,经中央政治局常委会会议和中央政治局会议讨论,提出新一届中央委员会和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选建议名单,提请党的二十大主席团审议。

孙业礼说,党的二十大闭幕后,将召开党的二十届一中全会和二十届中央纪律检查委员会第一次全体会议,选举产生新一届中央领导机构和中央纪律检查委员会领导机构。党的二十届一中全会结束后,新一届中央政治局常委将同中外记者见面。

孙业礼说,党的二十大设立了新闻中心,将组织多场记者招待会和集体采访,充分运用互联网等技术,为记者采访报道大会提供服务保障。

孙业礼还回答了中外记者的提问。这次新闻发布会由大会新闻中心副主任刘思扬主持。300余名中外记者参加了新闻发布会。

## 团结奋进向未来

### ——各地群众致信预祝党的二十大圆满成功

“在党的二十大即将召开之际,我怀着无比欣喜的心情,特呈剪纸作品一幅,表达一份诚挚心意!”日前,福建漳浦剪纸艺人高少萍,创作了一幅融合航天、高铁、丝路等元素的剪纸作品。

纸短情长。连日来,各地群众通过书信等形式,预祝党的二十大圆满成功,表达在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下建功新时代、奋进新征程的坚定信念。

#### 迎接盛会 共襄盛举

一封封来信、一件件实物,传递群众对盛会的期盼、对国家的祝福。

40名来自福建省厦门市何厝小学的少先队员,向大会寄来一本他们亲手制作的画册。《童心向党》《祖国在我心中》……一幅幅充满童真的作品,饱含着少年儿童对祖国的深情。

河北省赞皇县原村土布专业合作社负责人崔雪琴,代表合作社60多位妇女寄来一幅精心制作的土布作品。

近年来,崔雪琴带领乡亲们,充分发掘河北省级非物质文化遗产“原村土布纺织技艺”的产业潜力,带动村民致富,她本人也在2021年获评全国脱

贫攻坚先进个人。她在信中说,相信在党中央领导下,我们的生活会越来越好,国家越来越强大。

3名年过八旬的中国工程院院士沈昌祥、李幼平、何新贵,联名致信预祝大会胜利召开。他们说,建设科技强国,我们置身其中感到无比自豪。坚信在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国的目标定能早日实现!

#### 盛世伟业 共享荣光

党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民攻坚克难、开拓进取,打赢了人类历史上最大规模脱贫攻坚战,在中华大地上全面建成小康社会。新时代的一项项政策措施聚焦社会所需、群众所盼,让全体人民共享发展成果。

湖南省湘西土家族苗族自治州保靖县米溪村村民张少金来信说,他们村地处大山中,过去非常贫困。脱贫攻坚战打响后,村民们在专家指导下,通过种植新品种优质茶叶一举摘掉贫困帽子,自己一年销售茶叶的收入超过100万元,“打心眼儿里感谢党中央!”

江西省吉安市居民刘正辉来信表示,他父亲服用的一种特效药被纳入医保,感谢党的惠民医保好政策,让老百姓更有获得感、幸福感、安全感。

在创新创业创造的时代浪潮下,许多有志青年敢闯敢拼,将个人奋斗的“小目标”融入党和国家事业“大蓝图”。在浙江省嘉兴市嘉善县繆家村从事水产养殖的杨珍,来信讲述了自己返乡创业的故事。她由衷感谢党中央对“三农”工作的重视,给予青年创业者实现自我价值的机会。

绿水青山就是金山银山。新疆维吾尔自治区阿勒泰地区哈巴河县村民叶尔不拉提·热扎别克在来信中说,近年来,他们引进沙棘产业龙头企业,通过退耕还林补助等帮扶措施,在盐碱沙漠种植沙棘30多万亩,取得经济效益、生态效益和社会效益的多赢。

“我们要加快绿化荒漠的步伐,像沙棘一样扎根沙漠,建设好、守卫好祖国的边疆。”他写道。

#### 砥砺前行 共谱华章

正在云南省宁蒗彝族自治县开展支教工作的刘卫琴等8名江苏海安教

师,在信中讲述了支教以来的心路历程。他们表示,要坚决把支教火炬传递下去,走好新时代“扶志、扶智”支教道路。

湖南省农业科学院袁隆平杂交水稻创新团队来信说,一年来,团队聚焦低镉水稻、耐盐碱水稻和第三代杂交水稻品种选育核心技术攻关,取得多项进展。“我们将争取更大技术突破,保障国家粮食安全!”

铮铮誓言,澎湃着团结奋进的力量。2022年6月,经过两千多个日夜的奋战,新成昆铁路全线最长的小相岭隧道顺利贯通。

杨舒等18名中铁隧道局集团成昆铁路峨眉至米易段项目部的青年党员向大会来信:“新成昆铁路建成后,我们将奔赴祖国各地筑路一线。无论身在何处,我们都将不负党的期望,做中国基建战线上永不生锈的螺丝钉。”

逐梦百年路,奋斗向未来。群众来信表示,在进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,一定踔厉奋发、砥砺前行,一心一意跟党走,谱写民族复兴新篇章。(新华社北京10月15日电)